

激情褪去，球队气质更稳重

这是一支全新的利物浦吗？从人员构成来看并不是，今年夏天利物浦只引进了两位球员，身价3000万欧元的门将马马尔达什维利本赛季还在瓦伦西亚，明年夏天才会来安菲尔德报到；身价1200万欧元的边锋小基耶萨伤病不断，迄今为止只踢了123分钟，斯洛特依靠的依旧是克洛普打造的那支球队。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

但差异又是显而易见的，本赛季利物浦最大的特点是稳定，不比上赛季，比克洛普带队拿到英超冠军的2019-2020赛季，那个赛季的利物浦创造了英超前半程积分纪录与胜场纪录，确实一骑绝尘，但防守端其实并没有本赛季的利物浦那么稳，同期仅完成了两次零封，而本赛季利物浦已完成了七次零封。

那个赛季，利物浦场均控球率达到64%，克洛普实际上已经完成了从执教初期的防守反击到“重金属足球”的转变，锋线上“红箭三侠”正值巅峰，中场维纳尔杜姆也是得分好手，两边的罗伯逊与阿诺德都可以当成边锋来用，配合全队超强跑动能力与反抢能力，联赛上来就是八连胜，第九轮战平曼联后又是18连胜，早早锁定冠军。

本赛季，利物浦场均控球率只有57%，斯洛特上任时就明确表示自己不会踢大开大合的“重金属足球”，利

物浦要做到更有效率地赢球拿分。就目前来看，主教练的变革是成功的，相比四年前，利物浦虽然控球率下降了，但在对方禁区内的场均触球次数却从336次提升到了341次，禁区内触球转换为射门的效率从19次触球便可完成1次射门提升到了1.7次触球即可完成1次射门。

名宿欧文说以前看利物浦的比赛，你完全可以期待5比0或6比0的比分：“现在很少赢这么多，但球队的控制力更强了，表现更加稳定了，斯洛特是个非常冷静的教练，和克洛普完全相反。”卡拉格也说现在利物浦踢得确实不如过去几个赛季好看，但胜率却高出了一截：“斯洛特做得非常好，说实话，我完全没想到他能做到这么好。”

甚至客场6比3大胜热刺后，斯洛特都还在敲打球队，批评球员在比分变成5比1后不再认真防守了：“在这个联赛中，无论你拥有多少顶级球员，如果他们觉得自己不用再跑了，那立即就会受到惩罚。”



利物浦不到两个赛季完成中场重建。

2023夏窗，克洛普签下了索博斯洛伊(7000万欧元)、麦卡利斯特(4200万欧元)、赫拉芬贝赫(4000万欧元)、远藤航(2000万欧元)，4人转会费合计1.72亿欧元。

这批渣叔的“遗产”在斯洛特麾下发扬光大，利物浦不到两个赛季就完成中场重建。

这4笔签约中，仅31岁的远藤航身价下降至1200万欧元，其他3人的身价均高出转会费：

索博斯洛伊：最新身价7500万欧元，24岁；

麦卡利斯特：最新身价8000万欧元，26岁；

赫拉芬贝赫：最新身价5500万欧元，22岁。

选择很重要，有舍才有得

利物浦能将好状态保持到赛季结束吗？不好说，本赛季球队核心阵容没有遭遇严重伤病确实有些运气，尤其是萨拉赫、赫拉芬贝赫与范迪克这条没有替补的中轴线，只要伤一个球队实力都会下降一个档次，就算能一直保持健康，这么连轴转下去到了明年5月肯定也累得不成样子。

如何解决？两个办法。第一是田忌赛马，力保联赛和欧冠，足总杯和联赛杯直接放弃算了，卡拉格说自己如果有机会见到斯洛特，一定会这么建议：“我们必须认清现实，三冠王是不切实际的想法，尤其是在英超，瓜迪奥拉的曼城过去几年这么强，也就拿过一次三冠王。”

第二个办法则是球迷更希望看到的，即在冬季转会市场上进行针对性引援，没必要砸钱买大牌，但有几个位置必须未雨绸缪。比如说后腰，萨拉赫现在可以不防守，范迪克作为中卫跑动本就更少，但赫拉芬贝赫实在太累了，一直都是队内跑动最多的球员，

祖比门迪夏天都没来冬天更不可能，利物浦目前的首选是亚特兰大中场、巴西国脚埃德森。

备选方案则是效力于波尔图的西班牙球员尼科·冈萨雷斯，后者去年夏天从巴萨转会至波尔图，本赛季表现出色，合同中有一条价值6000万欧元的违约金条款，但由于俱乐部目前财务状况不佳，急需出售球员获取资金，只要有俱乐部愿意掏出4000万欧元就能将西班牙人带走。

后卫线上，利物浦目前很接近伯恩茅斯左后卫科尔克兹，当年是伯恩茅斯总教练理查德·休斯发掘了他，现在理查德·休斯是利物浦体育总监，将他带到安菲尔德顺理成章，这位匈牙利球员今年只有21岁，理查德·休斯将他视为罗伯逊的完美接班人。

至于萨拉赫与范迪克的接班人问题，情况就有些复杂，利物浦还没有放弃留下这两位老将的希望，当然前提是工资不会太高，如果在这个时候购入前锋或中卫，势必对谈判发生负面影响。

中场神来之笔，又能躺赢好几年

球员还是那些球员，为什么利物浦的变化这么大？除了将比赛节奏降下来，更强调节奏控制外，斯洛特最重要的一招，甚至可以说是神来一笔就是将荷兰中场赫拉芬贝赫位置后撤，从8号位回撤到6号位。

克洛普执教末期，由于亨德森老去，凯塔和法比尼奥频繁受伤，利物浦中场出了大问题。2023年夏天，利物浦中场大换血，同时放走法比尼奥、亨德森、凯塔、米尔纳和张伯伦，花费7000万欧元引进索博斯洛伊、4200万欧元引进麦卡利斯特，4000万欧元引进赫拉芬贝赫。

但这三位球员都是8号位球员，在重中之重的后腰位置上，利物浦连续遭遇挫折，看中的凯赛多和拉维亚

都被切尔西抢走，最后只能花费2000万欧元从斯图加特买来日本后腰远藤航。

上赛季冲刺阶段崩盘，后腰是关键因素，于是今夏球队又求购西班牙国脚祖比门迪，准备激活后者合同中价值4000万欧元的违约金条款，然后将上赛季表现不佳的赫拉芬贝赫租借去加拉塔萨雷，后者连租借合同都谈好了，谁料祖比门迪最后时刻变卦决定留在西班牙，赫拉芬贝赫这才留队。

然后就是神奇故事了，改踢后腰后，赫拉芬贝赫不懒了不失误了，防守也强硬了，踢到现在欧冠六场打满，联赛除了停赛外16场15场首发，其中14场踢满，还能客串中卫！他与索博斯洛伊、麦卡利斯特构成的中

场铁三角无论进攻还是防守都是顶级，是内维尔眼中的本赛季英超最大惊喜。

赫拉芬贝赫说主教练的信任是关键：“归队前他就给我打了电话，说我可以踢6号位，我在青年队时踢过这个位置。”在这个位置上赫拉芬贝赫能更多参与比赛，“上赛季我主要踢8号位，可能平均五分钟才能控球一次，这对我来说很困难，现在我触球的机会更多了，能够更好地融入比赛。”

赫拉芬贝赫出生于2002年5月，今年22岁，索博斯洛伊出生于2000年10月，今年24岁，麦卡利斯特年龄最大，但也只有26岁，他们的合同都要到2028年才到期，未来很长一段时间内，利物浦都不用再为中场操心了。

老将翻新，快给萨拉赫送上续约合同

老将也玩出了新花样，对热刺的比赛，萨拉赫两球两助攻当选全场最佳，联赛打进15球力压哈兰德领跑射手榜，助攻11次超越萨卡领跑助攻榜，这才12月联赛进球助攻就已经完成两双，这也是他第六个赛季联赛完成两双，超越曾五次做到的鲁尼成为英超第一人。

虽然合同悬而未决，明夏就要到期，萨拉赫没有受到丝毫影响，本赛季各项赛事代表利物浦出场24次打进18球助攻15次，完成“双二十”的大号两双只是个时间问题，迄今为止平均每场比赛参与1.38粒进球，简直疯狂，要知道上赛季萨拉赫44场比赛25球

14助，场均参与0.89粒进球的效率已经很高了，本赛季居然又提升了超过五成。

斯洛特是如何让萨拉赫逆生长的？很简单，减轻埃及前锋的防守任务，让他将更多精力投入到进攻中去，2019-2020赛季，萨拉赫场均跑动距离达到9821米，本赛季迄今为止是9543米，看似变化不大，但另一个数据差别就很大了，四年前萨拉赫场均参与13.5次逼抢，本赛季下降至10.2次，减少了近四分之一。

换句话说，萨拉赫的跑动量虽然没什么变化，但他跑动的目的变化很大，不需要再频繁回撤到中圈附近去

拿球，触球地点距对方球门更近，完成最后一射或最后一传时体能更加充沛，数据不会骗人，本赛季萨拉赫场均射门3.4次，比四年前少了0.9次，但场均获得绝对得分机会却达到了0.9次，四年前只有0.6次。

克洛普曾直言只有一位球员能享受不防守的特权，那就是梅西，其他人即便是萨拉赫也必须参与防守。斯洛特解除了埃及人的封印，让他享受梅西的待遇，当然队友的支持也很关键，中锋位置上无论是努涅斯还是客串的迪亚斯，都具备超强跑动能力，正是因为他们能多跑一些多帮助一些防守，萨拉赫才能获得更多自由。



如果冬季能和阿诺德、萨拉赫与范迪克续约，将是另一份“大礼”